

 《太原共识：疫情与乡村未来》（讨论稿）
 中国·山西

在新冠病毒仍在蔓延，世界处在高度不确定性的背景下，我们相聚在世界农耕文明发祥地之一的中国，汇集人类的智慧讨论疫情与世界乡村复兴大业。
这场人类与病毒的斗争，正在从根本上改变着21世纪人类文明的发展走向。以生命为代价的疫情，需要人类的反思与觉醒。其中最需要我们反思与觉醒的问题之一，就是要重新发现与评估古老乡村文明的价值。为此形成以下共识：
一、单级城市化亟待反思，重构城乡新关系需要乡村文明的复兴。
1、疫情最需要我们反思问题之一：重新认识乡村的价值。城市与乡村是人类文明载体的两端，但近代以来以城市为载体的现代化过程，成为一个去乡村化的过程。城市化被认为是代表时代进步的永恒发展方向，乡村则被认为是愚昧落后被现代化淘汰的对象。而在这次应对疫情中，乡村社会所表现的诸多优势，促使我们重新认识乡村的价值。
 2、单极城市化造成城乡关系，是当今人类陷入诸多危机的根源。当代人类面临的不是单纯环境危机，是工业文明的系统危机。文明系统危机的最大表现就是当代人类陷入一系列关系的失衡中。在人与自然关系、物质与精神、文化与科技、南方与北方等诸多关系失衡的危机中，最集中表现是城市与乡村关系失衡中。单极城市化道路造成城市与乡村关系失衡，是当代人类文明危机的深层次根源。
 3、矫正单级城市化，重建城乡新关系需要乡村文明的复兴。
城市与乡村关系，就像太极图中阴阳两极一样，承载着滋养人类文明的不同功能。城乡关系也像一棵大树的树根与树冠的关系，在城市一端展现的花红叶绿、硕果累累的营养之根是来自乡村。
人类文明历史证明，一个有生命力，可持续发展的文明，是乡村和城市均衡发展文明。乡村是人类文明的根，是人类共同的故乡。单级城市化是造成当代人类文明危机深层根源。化解人类文明危机需要复兴乡村文明。 
二、未来农业发展需要科技范式转型：从生命敌对性科技向生命友好型科技转型
1、疫情对当代人类的警示，生命敌对性科技范式是造成生命危机的深层根源。疫情迫使我们必须反思的是：近代以来形成的以战争思维推动的科技创新，在生命世界的战争，是一场没有输赢的战争。是一场将人类自身导向毁灭的战争。
纵观500年以来的工业文明史，就是一部战争史。自十五世纪以来，从发现新大陆开始的殖民大屠杀一直到二次世界大战，战火延绵不断。伴随战争升级的是杀害生命的科学技术的不断升级，从常规武器到原子弹，一直到化学武器。
在战争思维支持下的科技创新，不仅存在于战争领域，也普遍存在于西方医学、现代农业科技、生物科技等领域。
现代化学农业就是一场人类与植物、昆虫世界的战争。在农业领域的科技把粮食植物之外的其他植物和昆虫都看成敌人来杀害。现代医学是在生命世界的另一场战争。不断升级的抗生素是人类在病毒世界的战争。以杀死癌细胞为目标的癌症治疗是人类在细胞世界的战争。 
人类以付出巨大的生命为代价，使我们越来越认识到，这种敌对性科技在生命世界战争，是一场没有输赢的战争，是造成生命危机的深层根源。  
2、未来农业发展需要基于新生命观的生命友好型科技范式创新。 人类走出生命世界战争的危机，需要生命友好型科技范式创新。目前敌对性科技的生命观，是按照人意志和需求，以满足人类私欲为目标而形成的征服生命、改造生命、让其他生命成为人类奴隶的生命观。而生命友好型科技，是基于万物有灵、生命平等、人类与生命万物互养共存、友好共生的生命观。
现代生命敌对性科技，给人类带来灾难最大是在农业与医学领域，在农业和医学领域推进生命友好型科技的创新迫在眉睫。
3、方兴未艾的微生物革命，是21世纪生命友好型科技创新的突破口。正在兴起的微生物技术显示出巨大生命力。微生物技术是一项能够有效修复环境污染、水污染、土地污染的生态科技，也是一项能够在农业领域实现高效有机种植、有机养殖的生命友好型科技，同时在微生物洗涤、物生物养生、物生物医疗等领域，也有巨大的潜力。物生物所具有的低成本、高效性、覆盖面大的特性，将是引领未来的替代化学科技的具有时代意义的科技革命。
4、生命友好型科技属于人人可以参加的公益性科技。
目前正在民间推广使用微生物酵素，给我们最大启示是：酵素是一个使用广泛、门槛低、人人可以参与、家家可以制作的给人类的公益性的科技。我们呼吁各类民间机构、大学、科学家要参与到微生物科技创新中来，我们呼吁世界各国政府要制定有关制度和法律，大力推进生命友好型公益性科技的创新发展。
三、化解世界粮食危机需要走出现代化农业的陷阱，让农业回归公共性、公平性、多样化是世界农业发展的大趋势。 
1、疫情带来粮食危机，促使我们必须反思现代化农业的弊端。2020年7 月 13 日，联合国发布了《世界粮食安全和营养状况》，2019 年有近 6.9 亿人遭受饥饿，与 2018 年相比增加一千万。由于疫情原因，到 2020 年底，这个数字会新增超过 1.3 亿人。疫情不是造成世界粮食危机根本根源，按照满足利润最大化的资本逻辑，优胜劣汰的自由市场机制，构建起来的世界粮食生产体系，是当代世界陷入粮食危机的制度根源。 
2、 按照资本逻辑构建的现代化农业体系，严重违背了农产品所具有的公共性、公益性、公平性的本质要求。按照亚当斯密的比较优势和分工理论，构建起来的现代自由市场经济，在工业领域获得了巨大的成功。但是按照同样的方式形成的农业现代化，却将世界推向了粮食危机的困境。农业属于借助于自然自力、大自然赐给人类的满足生命的必需品产业。农业的这种特性决定了农产品与工业品不同，农产品是具有公共性、公益性的产业。而按照具有私有性、排他性的工业品的特征，构建起来的过度市场化、资本化、追求高收益的农业现代化，严重违背农产品所具有公共性、公益性特征。 
3、 基于粮食主权公平、重建具有公共性、公益性、公平性的世界粮食新体系，是化解世界危机的根本出路。 
满足生命必须品是农业的第一功能。粮食是自然赐给人类共享的准公共产品，粮食主权平等是人权平等前提。粮食主权与国防主权一样，是一国的政治安全、民生安全、生态安全的根本权利。推进世界粮食体系改革迫在眉睫：
一是从资本逻辑主导的世界粮食体系，向基于粮食公共性和粮食主权公平的逻辑，重建世界粮食新体系，是从制度根源解决世界粮食安全的根本出路。 
二是世界发展中国家，要走出农业现代化的误区。从确保国家粮食主权的独立性出发，重建保证国家安全、民生安全、生态安全的新粮食体系，
三是要按照粮食具有公共性、公益性、公平性的要求，大力推进世界粮食公益科技的创新。大力鼓励民间自主农业科技创新。打破目前被跨国公司垄断的育种科技格局，大力推进世界农业自留种事业。让世界更多有公益心的企业家、科学家、民间机构参与到这场“保护生命、种业公益化”的事业中来。
四是探索立足粮食公共性+市场的新世界粮食生产体系。让粮食生产回归公共产品的特性，并不意味着排斥资本与市场，而是要按照公共产品的特性，走与资本、市场对接之路。在这方面中国改革开放40多年，所有建立的中国特色的市场经济，就是对这个问题的有效的探索。
五是从满足高收益的资本逻辑转向满足生命需求的民本逻辑，是发展中国家农业改革方向。农业不排除高收益、也不排除资本，但必须是立足在农民是粮食生产主体下进行。让农民成为农业主体，而不是资本，这是未来世界农业改革的方向。 
4、  自私贪欲是毒害人类最大病毒，医治当代人类文明病需要乡村文明的复兴。
      1、新冠疫情的警告：人类最大敌人不是新冠病毒，而是人类的自私贪欲。从十几年前的SARS之痛，到如今的新型冠状病毒，两次毒源都与野生动物有关，都与现代人满足无底线的贪欲消费有关。两次我们栽倒在同一个坑里，以大量生命为代价的新冠病毒，对当代人类的警告是：人类最大敌人不是新冠病毒，而是人类无限制的自私贪婪。 
2、医治当代人类自私贪欲病的解药，蕴藏在古老的乡村文明中。
以自利贪欲为原动力、按照资本逻辑建构起来的现代化文明，是一个物质与精神严重失衡的文明。源于自利的物质主义、源于贪欲的消费主义的现代经济，使当然人类的精神世界，陷入严重中毒的危机之中。
医治当代人类自利贪欲病的解药，蕴藏在古老的多样化乡土文明之中。农业为人类提供的具有公共性、公平性、满足人类生命必须品粮食的同时，还给人类文明提供了滋养人类身心健康的哲学与文化。 
古代农耕文明留下的多样性文化，恰恰是医治与矫正现代工业文明的解药。如天人合一的有机宇宙观、万物有灵的生命平等观、道法自然的整体认识论、利他共生的伦理观、多元共存的和谐文明观等
天人合一的有机宇宙观、自然观是对现代天人对立自然的重大矫正；万物有灵的生命平等观，恰恰是对工业文明时代狭隘的人权平等的重大矫正与补充；道法自然的整体认识论，恰恰是对现代两元对立哲学、碎片化思维的矫正；利他共生的伦理观是现代对自私贪欲中毒的最好解药。多元共存的和谐文明观，是对现代单级化霸权文明的重大矫正。
古代农耕文明留下文化遗产，根植于乡村社会中。从化解当代文明危机看，古老的乡村文明蕴含着未来人类文明所需要的新价值。 
3、乡村文明复兴，是开启新时代的新启蒙运动。
今日世界面临百年未有之大变局。这个大变局的主导趋势，就是当代人类面临着从工业文明向生态文明时代的大转型。500年前，起始于地中海城市的文艺运动开启了工业文明新时代。而500年后的今天，乡村文明复兴，则标志着乡村将成为迈向新时代的新起点。从这个意义上讲，21世纪乡村文明的复兴，是开始新时代的新启蒙运动。
五、结语：乡村有乾坤，攸关天下事
乡村有乾坤，事关天下事。古老乡村文明复兴，是关系到21世纪人类文明发展走向的大事件，是给危机重重、冲突不安的世界带来新文化、新哲学、新科技、新希望的伟大复兴。
源于西方的城市文明是少数国家独享文明，而乡村文明将是惠及人类共享、共建的文明。乡村文明复兴，不是要重新回到农业文明时代，也不是抛弃现代化的城市文明。乡村文明的复兴使命，是对当今单极化城市文明的矫正，是在重建城市与乡村融合发展、均衡发展、共生发展的基础上，找到未来人类发展的新文明模式。这个新文明模式，将是农业与工业、物质与精神、东方与西方、人类与自然和谐发展的新文明之道。
陷入工业文明鸿沟的非洲，乡村文明的复兴将会给古老的非洲带来新希望。作为人类文明发源地的非洲，离他最近的是乡村文明，而不是工业文明。让古老的非洲从孕育未来的乡村重新开始，不是历史倒退，恰恰是乘上了迈向新时代的新列车。
陷入城市化陷阱的拉丁美洲，将在回归乡村文明的重建中找到走出城市化陷阱的新出路。这条新出路，就是城市与乡村均衡发展的新文明之路。
曾经是古老农耕文明发源地的亚洲，乡村文明复兴将会使古老的亚洲，再度走向伟大复兴之路。保留着世界乡村文明资源最丰富的亚洲，以及作为近代以来成为西方工业文明最大输出地的亚洲，如何以古老的东方智慧，实现两大文明的整合，是亚洲作为新文明时代的使命所在。
曾经是世界农耕文明发展历史最悠久、最成熟的中国，乡村文明的复兴：不仅是中华民族伟大复兴之路、也是中华民族为新时代贡献中国智慧与中国方案应有担当。
曾经给人类贡献了城市文明的西方世界，也将会成为乡村文明复兴受益者。西方是城市文明最大收益者，也是造成当代人类文明危机的最大承担着。以天下文明观、生命平等观拓展新乡村发展空间，探索更高级的城市与乡村融合发展新模式，是西方为新时代应做的贡献。  
          

